

Исходя из вышеизложенного, можно сделать вывод о том, что система пунктуации является, как уже отмечалось, структурой иерархической, а категориальное значение пунктуации как акцентуализации вполне логично рассматривать как единство плана выражения и плана содержания.

Литература

1. Назарова Т.Б. Филология и семиотика современного английского языка. – М., 1994.
2. Орехова Н.Н. Очерк функционирования пунктуации в структуре письменной речи. – М., 1990.
3. Баранова Л.Л. Онтология английской письменной речи. – М., 1998.
4. Блох М.Я. Теоретическая грамматика английского языка. – М., 2000.

Г.В. Позднышева
(Белгород)

ВАРИАТИВНОСТЬ ЯДЕРНОЙ МОДЕЛИ ПОЛИПРЕДИКАТИВНОГО ПРЕДЛОЖЕНИЯ

С середины XX века большой интерес у лингвистов вызывают полипредикативные предложения. Многие отечественные грамматисты обращаются к данному явлению, исследуют его, рассматривают его как единицу языка и как единицу текста, выявляют структурно-семантические разновидности полипредикативных предложений. В работах отечественных лингвистов определены основные разновидности полипредикативных предложений, описаны возможные синтаксические позиции придаточных частей, комбинации союзов, особенности использования полипредикативных построений в разных стилях речи, приводятся наблюдения над частотностью употребления союзов, приводятся соотношения видо-временных форм в полипредикативных предложениях.

Наименее изученными остаются полипредикативные предложения с сочинением и подчинением. Данное явление описывается в лингвистической литературе на материале русского языка многими

учеными. Наиболее заметными исследованиями в области сложного синтаксиса были работы Г.П. Уханова, Н.Н. Холодова, И.А. Василенко, Л.Д. Беднарской, рассматривающие полипредикативное предложение с сочинением и подчинением в русском языке, однако такие полипредикативные построения практически не изучены на материале английского языка.

На наш взгляд, полипредикативные предложения с сочетанием паратаксиса и гипотаксиса представляют собой комбинацию двух комплексов: сочинительного и подчинительного. Эти комплексы могут представлять минимальные конструкции и расширенные. В зависимости от этого различают следующие типы – полипредикативные предложения с расширенным сочинительным комплексом, конструкции с расширенным подчинительным комплексом, образования с одновременным расширением сочинительного и подчинительного комплексов, построения, представляющие собой комбинацию нескольких подчинительных блоков, скрепленных соединительной связью, и предложения, объединяющие подчинительные и сочинительные блоки.

Полипредикативные предложения несмотря на внушительный объем представляют собой довольно типичное явление в художественной литературе. Ядерной конструкцией полипредикативного предложения с сочинением и подчинением в лингвистической литературе [1–3] считается трехчастное предложение, т.е. предложение, сформированное из трех предикативных единиц: одного сочинительного блока и минимального подчинительного комплекса, состоящего из главной и зависимой частей.

Анализ материала художественных произведений британских и американских авторов XIX–XX веков показал, что такие построения являются базовым строительным материалом исследуемых предложений. Однако особенностью ядерной конструкции полипредикативного предложения с сочинением и подчинением является ее вариативность, что можно проследить, если рассматривать данные предложения как единицы, способные к расширению, в этом случае каждому типу полипредикативного предложения с расширением соответствует своя ядерная конструкция.

Для полипредикативного предложения с расширенным подчинительным комплексом минимальное число предикативных единиц равняется четырем, т.е. ядерная конструкция состоит из одного со-

чинительного блока и подчинительного комплекса, построенного на основе одного типа синтаксической связи: а) последовательного подчинения, б) однородного соподчинения и в) неоднородного соподчинения.

Ядерная конструкция для полипредикативного предложения с расширенным сочинительным комплексом представляет собой комбинацию двух сочинительных блоков и минимального подчинительного комплекса, включающего главную и зависимую части. При этом аранжировка сочинительных блоков может быть различной. Минимальный сочинительный комплекс занимает препозицию или постпозицию по отношению к подчинительному комплексу. Весьма распространенным вариантом является конструкция, в которой подчинительный комплекс обрамляется сочинительными блоками.

При одновременном расширении сочинительного и подчинительного комплексов ядерной конструкцией считается такое образование, которое характеризуется наличием минимального сочинительного комплекса, состоящего из двух сочинительных блоков, и минимального подчинительного блока, основанного на одном типе синтаксической связи.

В таких структурах наблюдается начальное, центральное или конечное расположение подчинительного комплекса, части которого представлены последовательным подчинением, однородным или неоднородным соподчинением. Ядерные конструкции предполагают различную последовательность элементов, что диктуется распределением информации внутри текстовых фрагментов. Данный тип полипредикативного предложения определяет минимальное количество предикативных единиц – равное пяти.

Для английского предложения с сочинением и подчинением присущи такие конструкции, в которых сочинением соединяются подчинительные блоки (минимальные закрытые или открытые для расширения, основанные на одном типе связи). Минимальным предложением для такой конструкции является четырехчастное построение, соединяющее закрытые подчинительные блоки, а для предложения, сочетающего открытые для расширения блоки, ядерной моделью выступает шестичастное предложение.

Но если рассматривать полипредикативное предложение с сочинением и подчинением как соединение подчинительных и сочинительных блоков, то вполне логично возникает конструкция, в кото-

рой можно наблюдать подчинительные блоки, соединенные сочинительной связью с сочинительным комплексом (открытым или закрытым). В таких построениях ядерной моделью является пятичастное предложение, включающее один сочинительный блок и два закрытых подчинительных блока. Однако это не единственная возможная ядерная модель для описываемого предложения, поскольку здесь могут сочетаться блоки открытого сочинительного комплекса, и в таком случае ядерной моделью служит шестичастная конструкция.

Таким образом, исходной ядерной единицей для полипредикативного предложения с паратакиссом и гипотакиссом является трехчастная конструкция. Для полипредикативного предложения с расширенным сочинительным или подчинительным комплексом ядерной конструкцией служит четырехчастное образование. В качестве минимальной единицы для сложного предложения с одновременным расширением сочинительного и подчинительного комплексов выступает пятичастная конструкция. Ядерной моделью для предложения, представляющего собой соединение подчинительных блоков, является четырехчастная конструкция объединяющая минимальные закрытые блоки. Однако это – не единственная модель, так как в одном предложении могут сочетаться разнотипные блоки. Общее количество частей в подобных построениях не превышает шести. Для полипредикативного предложения с минимальным сочинительным комплексом и комбинацией подчинительных блоков ядерной единицей выступает построение, в котором число частей равняется пяти. Минимальным предложением, соединяющим расширенный сочинительный комплекс и комбинацию подчинительных блоков, является шестичастное образование.

Литература

1. *Василенко И.А.* Сложное предложение в современном русском литературном языке: Автореф. дисс. ... докт. филол. наук. – М., 1958.
2. *Холодов Н.Н.* Сложные предложения с подчинением и сочинением: Автореф. дисс. ... канд. филол. наук. – М., 1965.
3. *Гаврилова Г.Ф.* Усложненное сложное предложение в системе других синтаксических конструкций: Автореф. дисс. ... докт. филол. наук. – Ростов н/Д, 1981.